□法治报记者 陈颖婷 胡蝶飞 夏天

无障碍环境建设是人民城市建设的重要内容,重点面向残疾人和老年人,同时也为年幼、生育、疾病、意外伤害、负重等 无障碍需求的社会成员服务。昨天上海市十六届人大一次会议举行第二次全体会议,听取了关于《上海市无障碍环境建设条例 (草案)》(以下简称"条例(草案)")的说明。市人大代表和市政协委员就条例(草案)的立法渊源以及民生需求等发表了真知的风

77

## 无障碍环境条例提交上海人代会审议

# 打造有温度的"无障碍之城"

#### 引领保障上海无障碍环境 更好发展

说起立法的初衷,市人大常委会副主任陈靖说,多年的努力特别是特奥会、世博会等实践,2015年全市16个区均顺利通过国家五部委对上海创建无障碍环境市县工作的验收,本市无障碍环境建设走在全国前列。本市丰富的实践经验有待通过地方立法将其固化,与此同时,本市无障碍环境建设还存在标准不统一,发展不平衡,管理不完善等问题,而本市近60万持证残疾人和众多高龄老年人等尚有诸多不便,也需要立一部良法,引领保障本市无障碍环境更好发展。为此,市人大常委会践行全过程人民民主重大理念,广泛征求社会各方面意见。

市人大代表叶青指出,《条例》关系到这座城市许多老百姓的民生福祉,不单单是残疾人,还包括老年人等人群。上海是一座老龄化程度很高的城市,"以过天桥来说,如果没有无障碍设施的话,老年人上上下下非常不便。"叶青表示,此次条例纠正了一个很重要的概念,无障碍设施不仅仅服务于残,也如悉人、知孺或者负重的市民。他认为,条例贯彻落实总书记的"人民城市"的重要指示,提高整个城市老百姓的生活品质。条例明确由政府主导,鼓励社会各方面来进行参与,通过社会共治共建,然后得到社会共享。

猜

市人大代表施政作为深入参与立法的代表,对于这部法规感受很深。她告诉记者,其实在这个条例(草案)推出之前,市人大已经为此做了很多准备工作。"包括之前的人行天桥加装电梯,以及代表们呼吁了很多年的人行道贯通问题等,这些都是在为后面的推出无障碍条例做一些铺垫。"施政代表说,"通过一系列的前期调研,我们了解到市民们需要一个怎样的城市。"施政代表进一步解释说,如果把城市比作一个产品,那它就是设计给市民用的,怎么样好用,怎么样让老人能够得证安全,怎么让家长们能够放心地让孩子到社区玩……这些都是希望通过条例能够解决的问题。

值得一提的是,条例有着刚性的约束。叶青表示,条例(革素)设了专章规定了无障碍设施建设维护的主体和责任,如果没有履行法定的职责,条例也做了明确的责任追究的规定。"刚性的约束可以保证这部法规能够得到比较好的实施。"叶青说。

市人大代表许丽萍也全程参与了这部法规的立法。许丽萍代表告诉记者,无障碍设施涉及到很多标准,因此标准化体系的建设就要明确什么是强制性标准,什么是推荐性标准。"强制性标准就是一定要做的,不做好,就需要整改,无法施工。而推荐性标准,不强制采纳但未来可能要变成标准。这也是一个非常重要的内容,这个标准化体系需要让公众知道。"许丽萍代表说。

#### 消除残疾人、老年人面临的 "数字鸿沟"等障碍

条例(草案)一方面着力夯实无障





浦东新区东方路人行天桥改造的无障碍通行设施

记者 王湧摄

环境的硬件基础,从规划、设计、审图、施工、监理、验收、使用、维护的全链条,对高质量建设无障碍设施作出详细规定。另一方面着力提升无障碍信息交流和社会服务水平,努力消除残疾人、老年人等面临的"数字鸿沟"等方面的障碍,着力体现城市温度。同时,超大城市的无障碍需求广泛、多样且常具个性化,但设施、设备、服务常常紧缺,为此,条例(革案)对无障碍预约服务和制度作出规定,以便为相关人士提供及时、精准、优质服务,也有利于设施等得到充分利用。

在许丽萍代表看来,无障碍城市的 建设中,硬的设施和软的设施并重。她 进一步解释说,如各种无障碍通道就是 硬的设施,而软的设施就是理念与意 识,全民需要建造一个无障碍环境的这 种理念和对于有需求群体的人文关怀。 许丽萍代表建议通过媒体传播,来营造 这样的社会氛围。许丽萍代表表示,此 次立法只是第一步,在落实的过程中我 们还必须增加科技赋能,用科技让老百 姓的生活变得无障碍,更便捷。

施政代表认为,无障碍条例不仅仅 是简单的物理上的建设,而更多的是沟 通和衔接。"比如老年人在当今的数字 生活中,如果要打车回家,我们怎样的 设计,让他能够享受数字生活带来的便 捷,而不让这个群体成为孤岛。"施政 代表指出,数字化整个建设的时候,也 要让老年人能够很方便地得到服务,这 也是此次立法的初衷之一。 "上海正在进行数字化转型。"叶青 认为,条例(草素)在对无障碍设施的 建设中,明确网络应用数字化服务终端 系统需要有智能化、精细化、体系化的 建设,通过数字赋能,将使得上海的无 障碍环境建设的品质和能级进一步提高。

### 委员建议对公交车站台 进行无障碍设施改造

今年的上海"两会"上,市政协委 员庄峻斐递交了一份《关于对本市公交 车站台进行无障碍设施改造的建议》的 提案,建议制定规划,逐步对全市公交 车站台实施改造。

2022 年底,本市就《上海市无障碍环境建设条例(草案)》公开向社会广泛征求意见,使广大市民深切感受到人民城市理念的不断深化落实。

"近年来,本市公交车辆都逐步更新成可以上下轮椅车的无障碍车型,一定程度上解决了坐轮椅车的残疾人和老年人的出行问题。"庄峻斐说,但是大多数公交站台的无障碍建设仍然处于空白,"尤其是设在机动车道和非机动车道之间的上下客站台,很少看见便于轮椅车通行的设置,轮椅车根本无法越过高出地面的站台上公交车。"

为此,庄峻斐提案建议,对全市公 交车站台开展摸底,厘清需进行无障碍 改造的情况,制定规划逐步实施改造。 "可以分年度分批实施,建议优先考虑 公交集散站、集中停靠站及医院附近站 点进行改造。"庄峻斐同时提醒,无障碍改造重在实效,避免铺张"夺眼球"的形象工程。

庄峻斐说,目前本市很多允许停放非机动车的人行道(上海话称"上街路"),为便于非机动车进出都设有和马路同样高低的"开口"。建议对本市公交站台可参照进行改造,铺设便于轮椅车通行的"开口"或坡道,为行动不便人群打通上公交车的最后一步"路"。

#### 老人出行"好伙伴" 需更多数字赋能

"上海公交卡不记名、不挂失,一旦丢失,卡里的钱就找不回来;查询余额还得去官方网站输入卡号,非常麻烦。"市政协委员姚薇在社区与居民的座谈中,很多老年人一致反映了上述问题。这促成了姚薇向本次市政协会议提交了《关于提升交通卡功能,解决老年人使用困境的建议》。

姚薇在提案中指出,随着上海公共 交通基础设施的信息化升级,目前上海 的公共交通已全部实现"一码通行"。 但与此同时,上海依然存在大量的实体 公交卡用户,绝大多数为无法使用智能 手机的老年人,且仍将长期大量存在。 针对老年人反映的上述公交卡问题,提 案指明,这是因为目前上海公交卡仅被 赋予单一的支付功能,与上海城市数字 化转型和智慧交通的建设不相符。

此外提案还指出,上海老龄化问题 日趋严重,老年人走失现象时有发生。 而公交卡上恰好有老年人出行精准信息,这个信息可以好好利用起来。"上 海各行业都在驶入数字新赛道,公交虽 然是传统出行方式,也应加速完善数字 化赋能。"

那么,是何原因让上海公交卡迟迟 无法被赋予更多功能呢?提案表明: "据调研,公交卡因为直接涉及财务结算,所以经常在公共交通信息化系统中 单列,传统公交卡未与公交管理系统同 步智能化升级,形成了数据孤岛。目前 公交卡使用功能单一,有部分公交信息 化智能拓展,虽然也想与刷卡信息绑定,但是公交卡单位的对接费高昂,使 得很多拓展应用望而却步。"

于是提案建议,一是将交通卡与支付系统关联实现实名制,为每张交通卡设定二维码身份,老年人购买后可通过柜台身份证绑定或家人自行扫码绑定个人身份信息,个人可购买和绑定多张交通卡。公交卡支持绑定电子支付账户和现金储值,支付信息与交通卡管理系统后台数据的关联,可通过关联手机或地铁站充值机实现账单查询功能。一旦卡片丢失,可通过储值柜台或关联手机实现解绑挂失功能,并将卡内余额转移至新卡账户,避免资金损失。

二是将个人公交卡账户与轨交、公交、出租车等用卡场景的后台管理系统相关联,记录用卡时间、站点、车辆等信息,并向用户个人、公安等提供后台查询功能。充分利用交通卡作为交通记录工具的功能,将精准乘车信息用于老年人走失等事件的出行轨迹回溯,为上海老年人出行提供无形的安全保障。

"同时,此举也为智慧城市建设提供精准的老年人出行时间和出行地点信息,帮助优化配套设施部署,提升老年人宜居环境。"提案最后写到。